

जन्मजात सिफलिस संक्रमण (Congenital Syphilis infection)

रोगी सूचना श्रृंखला - आपको क्या जानना चाहिए, आपको क्या पूछना चाहिए।

यह पत्रक आपको यह समझने में मदद करेगा कि जन्मजात सिफलिस संक्रमण क्या है, आपको किन परीक्षणों की आवश्यकता है और जन्मजात सिफलिस संक्रमण का निदान होने का आपके, आपके बच्चे और आपके परिवार के लिए क्या निहितार्थ है।

सिफलिस क्या है?

सिफलिस एक यौन संचारित संक्रमण है जो ट्रेपोनेमा पैलिडम नामक जीवाणु के कारण होता है।

जन्मजात सिफलिस (सीएस) क्या है?

जन्मजात सिफलिस (सीएस) एक बीमारी है जो तब होती है जब सिफलिस से पीड़ित माँ गर्भावस्था के दौरान अपने बच्चे को संक्रमण देती है।

आपको सिफलिस कैसे हो सकता है?

आपको यह तब हो सकता है जब आप बिना कंडोम के किसी ऐसे व्यक्ति के साथ सेक्स करते हैं जिसे यह संक्रमण है, गुदा मैथुन, योनि मैथुन या मुख मैथुन के माध्यम से। भले ही आपको पहले सिफलिस संक्रमण हुआ हो और उसका उचित उपचार किया गया हो, फिर भी आपको यह फिर से हो सकता है, क्योंकि यह आजीवन सुरक्षा प्रदान नहीं करता है।

सीएस के कारण हो सकता है:

गर्भपात (गर्भावस्था के दौरान बच्चे को खोना)।

मृत जन्म (शिशु मृत पैदा होता है) नवजात शिशु की मृत्यु (जन्म के कुछ समय बाद शिशु की मृत्यु) बिना उपचार के सिफलिस से पीड़ित महिलाओं से पैदा होने वाले 40% तक बच्चे मृत पैदा हो सकते हैं या संक्रमण के तुरंत बाद मर सकते हैं। सीएस के साथ पैदा होने वाले शिशुओं में ये हो सकते हैं: हड्डियों में विकृति गंभीर एनीमिया (कम लाल रक्त कोशिका गिनती) बड़े हुए यकृत और तिल्ली पीलिया (त्वचा या आंखों का पीला पड़ना) मेनिंजाइटिस और तंत्रिका संबंधी समस्याएं, जैसे अंधापन या बहरापन दाने क्या संक्रमण के साथ पैदा होने वाले सभी शिशुओं में लक्षण और संकेत होते हैं? नहीं। सीएस वाले बच्चे बिना लक्षण (लक्षणहीन) के पैदा हो सकते हैं। हालांकि, अगर इलाज न किया जाए, तो उनमें गंभीर समस्याएं विकसित हो सकती हैं, जो सालों बाद दिखाई दे सकती हैं, लेकिन आमतौर पर जन्म के बाद पहले कुछ हफ्तों में दिखाई देती हैं। जिन शिशुओं का इलाज नहीं किया जाता है और बाद में लक्षण विकसित होते हैं, वे संक्रमण से मर सकते हैं। उन्हें विकास संबंधी देरी या दौरे भी हो सकते हैं। सीएस कितना आम है? 2008 से 2012 तक लगातार गिरावट के बाद, डेटा सी.एस. की दरों में उल्लेखनीय वृद्धि दर्शाता है। 2015 में, मामले 2001 के बाद से देखे गए उच्चतम स्तर पर पहुंच गए। देश भर में सार्वजनिक स्वास्थ्य पेशेवर जन्मजात सिफलिस के मामलों की बढ़ती संख्या के बारे में बहुत चिंतित हैं। यही कारण है कि यह सुनिश्चित करना बहुत महत्वपूर्ण है कि गर्भावस्था के दौरान आपका सिफलिस के लिए परीक्षण किया जाए।

मैं गर्भवती हूँ। क्या मुझे सिफलिस के लिए परीक्षण करवाने की आवश्यकता है?

हाँ। सभी गर्भवती महिलाओं को अपनी पहली प्रसवपूर्व यात्रा पर सिफलिस के लिए परीक्षण करवाना चाहिए। यदि आप पहली बार परीक्षण नहीं करवाती हैं, तो अपने स्वास्थ्य सेवा प्रदाता से भविष्य की अनुवर्ती यात्रा पर आपका परीक्षण करने के लिए अवश्य कहें। ध्यान रखें कि आपको सिफलिस हो सकता है और आपको इसकी जानकारी नहीं हो सकती है। सिफलिस के लक्षण बहुत हल्के या अन्य स्वास्थ्य समस्याओं के लक्षणों के समान हो सकते हैं। यह सुनिश्चित करने का एकमात्र तरीका है कि आपको सिफलिस है या नहीं, परीक्षण करवाना है।

जन्मजात सिफलिस संक्रमण (Congenital Syphilis infection)

रोगी सूचना श्रृंखला - आपको क्या जानना चाहिए, आपको क्या पूछना चाहिए।

क्या गर्भावस्था के दौरान सिफलिस का इलाज है?

हाँ, आपको एंटीबायोटिक उपचार प्राप्त करना चाहिए। वर्तमान में, सिफलिस से पीड़ित गर्भवती महिलाओं के लिए एकमात्र उपचार पेनिसिलिन है। आपके डॉक्टर को यह सुनिश्चित करने के लिए साल में कम से कम एक बार अनुवर्ती परीक्षण करना चाहिए कि उपचार काम कर रहा है।

अगर मेरा बच्चा जन्मजात सिफलिस के निदान के साथ पैदा होता है, तो क्या उसके लिए कोई उपचार है?

हाँ, जिन बच्चों को सीएस है, उन्हें तुरंत इलाज की आवश्यकता है, अन्यथा सीएस गंभीर स्वास्थ्य समस्याओं का कारण बन सकता है। आपके बच्चे को सीएस संक्रमण के प्रकार के आधार पर, आपके बच्चे को 10 दिनों के लिए अस्पताल में एंटीबायोटिक्स दिए जा सकते हैं या, कुछ मामलों में, संक्रमण को इंजेक्शन योग्य एंटीबायोटिक से ठीक किया जा सकता है। एंटीबायोटिक उपचार पेनिसिलिन है। इसके बाद, अनुवर्ती भी आवश्यक है।

मेरे डॉक्टर को कैसे पता चलेगा कि मेरे बच्चे को सीएस है?

आपका डॉक्टर आपके रक्त में सिफलिस स्क्रीनिंग टेस्ट के परिणामों सहित कई कारकों पर विचार करेगा, चाहे आपको सिफलिस का निदान किया गया हो, और क्या गर्भावस्था के दौरान आपका इलाज किया गया था। आपके बच्चे का रक्त परीक्षण, शारीरिक परीक्षण या अन्य पूरक परीक्षण भी हो सकते हैं, जैसे कि स्पाइनल टैप या एक्स-रे।

मैं अपने बच्चे को सीएस होने या इससे जुड़ी स्वास्थ्य समस्याओं के जोखिम को कैसे कम कर सकता हूँ?

सिफलिस के खिलाफ कोई टीका नहीं है। सबसे महत्वपूर्ण बात यह है कि खुद को संक्रमित होने के जोखिम से बचना; मातृ संक्रमण की अनुपस्थिति में बच्चे को कोई संक्रमण संभव नहीं है। नवजात शिशु के उचित प्रबंधन के लिए मातृ संक्रमण का जल्द पता लगाना आवश्यक है।

इसलिए:

अपनी पहली प्रसवपूर्व यात्रा पर सिफलिस की जाँच करवाएँ।

अपनी गर्भावस्था से पहले और उसके दौरान सिफलिस होने के जोखिम को कम करें।

सिफलिस के अपने जोखिम के बारे में अपने स्वास्थ्य सेवा प्रदाता से बात करें। अपने यौन इतिहास और आपके द्वारा किए गए किसी भी एसटीडी परीक्षण के बारे में खुलकर और ईमानदारी से बात करें। आपका डॉक्टर आपको उन परीक्षणों और उपचार के बारे में सबसे अच्छी सलाह दे सकता है जिनकी आपको आवश्यकता हो सकती है।

1. यदि आप गर्भवती हैं और आपको सिफलिस संक्रमण है, तो भी आप गर्भावस्था के दौरान अपने बच्चे के लिए एससी जटिलताओं के जोखिम को कम कर सकती हैं। सिफलिस के लिए जाँच और उपचार करवाना गंभीर जटिलताओं को रोक सकता है; प्रसवपूर्व चिकित्सा देखभाल आवश्यक है। भले ही आपको पहले सिफलिस के लिए जाँच करवाई गई हो, लेकिन गर्भवती होने पर आपको फिर से जाँच करवानी चाहिए। यदि आपका परीक्षण सकारात्मक आता है, तो आपको तुरंत उपचार की आवश्यकता होगी, अपनी अगली प्रसवपूर्व जाँच तक प्रतीक्षा न करें। यह भी महत्वपूर्ण है कि आपके यौन साथी को उपचार मिले। आप फिर से संक्रमित हो सकते हैं।

Last updated 2024

जन्मजात सिफलिस संक्रमण (Congenital Syphilis infection)

रोगी सूचना श्रृंखला - आपको क्या जानना चाहिए, आपको क्या पूछना चाहिए।